

中共黑龙江省委机关报

2025年5月1日 星期四



龙头新闻客户端

乙巳年四月初四

第25814期 今日4版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 激励新时代青年在中国式现代化建设中挺膺担当

新华社北京4月30日电 5月1日出版的第9期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《激励新时代青年在中国式现代化建设中挺膺担当》。

文章强调，党的十八大以来，党的青年工作取得了重大成就、发生了深刻

变革，党对共青团和青年工作的领导全面加强，团的立身之本和政治之魂更加牢固，共青团工作的方向任务更加明确，团组织的政治性、先进性、群众性更加鲜明，团干部的思想作风、工作作风、生活作风更加积极健康向上，在广大青年群体中的形象焕然一新。共青

团围绕构建新发展格局、推动高质量发展等重大任务，组织广大团员和青年积极参与、勇挑重担、冲锋在前，展现了新时代中国青年的勇气和担当。党中央对共青团和广大青年充分信任、寄予厚望！

(下转第四版)

习近平主持召开部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会强调

适应形势变化 把握战略重点 科学谋划“十五五”时期经济社会发展

李强蔡奇出席

新华社上海4月30日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平30日上午在上海主持召开部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会并发表重要讲话。他强调，今年是“十四五”规划收官之年，要在加紧落实规划目标任务的同时，适应形势变化，把握战略重点，科学谋划好“十五五”时期经济社会发展。

中共中央政治局常委、国务院总理李强，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席座谈会。

座谈会上，内蒙古自治区党委书记孙绍骋、上海市委书记陈吉宁、浙江省委书记王浩、湖北省委书记王忠林、广东省委书记黄坤明、四川省委书记王晓晖、甘肃省委书记胡昌升先后发言，结合工作实际，就“十五五”时期经济社会发展提出意见和建议。

听取大家发言后，习近平发表重要讲话。他强调，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要政治优势。谋划“十五五”时期经济社会发展，必须准确把握“十五五”时期的阶段性要求，着眼强国建设、民族复兴伟业，紧紧围绕基本实现社会主义现代化目标，一个领域一个领域合理确定目标任务、提出思路举措。

(下转第三版)



4月30日上午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在上海主持召开部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会并发表重要讲话。

新华社记者 王晔 摄

梁惠玲在省审计厅调研时强调

以有力有效审计监督更好服务全省高质量振兴发展

本报讯(记者薛立伟 徐佳倩)4月29日，省委副书记、省长梁惠玲到省审计厅调研。她强调，要认真贯彻落实习近平总书记关于审计工作的重要讲话重要指示精神，立足经济监督定位，聚焦主责主业，以有力有效审计监督更好服务全省高质量振兴发展。

在省审计厅，梁惠玲观看视频演示，了解审计项目进度管理和审计整改一体化管理系统运行、增发国债跟踪审计等情况。

强调要以科技赋能审计工作，更好运用大数据、人工智能等技术手段，不断提升审计工作质效。在财政收支审计处，梁惠玲看望慰问干部职工，希望大家持续提升专业能力和综合素质，以审计结果运用促进政府治理能力提升。

梁惠玲主持召开座谈会，听取省审计厅工作汇报，对审计工作予以充分肯定。她强调，要切实提高政治站位，坚持和加强党对审计工作的领导，确保审计工作正确

的政治方向，从经济监督中体现政治导向、政治要求。充分发挥审计监督职能作用，全力保障党中央、国务院决策部署在龙江落实见效。要聚焦重点加强审计监督，紧盯维护国家“五大安全”、建好建强“三基地一屏障一高地”等重大使命任务，紧盯“两重”“两新”以及增发国债、超长期特别国债项目等重大政策落实，紧盯财税体制改革、生态文明建设、农业农村发展等重点领域，科学规范开展审计，精准高效揭示问题，深

入剖析问题背后的深层次原因，有针对性提出解决问题的意见建议，明确整改要求，以强有力的审计监督防范化解风险、促进高质量发展。要扎实推进审计问题整改，全面提升审计监督质效，强化审计整改情况跟踪督促检查，加强审计监督与其他监督贯通协同，切实做到以审促改、以审促建、以审促治。要进一步加强自身建设，坚持以政治建设为统领，持续深化能力建设，坚持依法审计、廉洁审计、文明审计、铁纪打造审计铁军。

蓝绍敏主持召开省政协十三届六十次党组(扩大)会议时强调

立足政协职能 强化责任担当 以更实举措服务龙江高质量振兴发展

本报讯(记者郭铭华)4月29日，省政协召开十三届六十次党组(扩大)会议。省政协主席、党组书记蓝绍敏主持会议并讲话。

省政协领导陈海波、郝会龙、韩立华、张亚中、徐利刃出席会议，张显友、庞达、钱福列席会议。

会议学习了习近平总书记近期重要讲话重要指示精神，4月25日中共中央政治局会议精神和全国巡视工作会议精神，以及近期省委常委会会议精神，部署贯彻落实工作。

蓝绍敏强调，我们要深刻领会习近平总书记重要讲话重要指示精神以及党和国家重要会议精神，切实把思想和行动统一到习近平总书记和党中央的决策部署上来，按照省委要求，立足政协职能，强化责任担当，从党和国家事业发展全局出发，以更实举措服务龙江高质量振兴发展。

蓝绍敏强调，要紧盯生态环保领域政策落实堵点难点，深度协商议政，加强民主监督，助推绿色龙江建设。要聚焦打造我

国向北开放新高地、充分发挥“后亚冬”效

应、深度融合共建“一带一路”等积极议政建言，深化对外交往实践，广泛凝聚发展共识，助力龙江高水平对外开放。要聚焦进一步深化文化体制机制改革，发挥政协文化文史工作优势和统一战线组织功能，为龙江文化事业和文化产业繁荣发展、汇聚强省合力作贡献。要加强对人工智能技术及其应用的了解和学习，围绕核心技术攻关、数据要素流通等方面，以及破解技术进步和成果转化的“卡脖子”难题深入调研协商、积极建言献策，同时探索

人工智能技术赋能政协工作的有效途径，进一步提升政协履职的精准度和实效性。

蓝绍敏强调，要深刻领会党中央对经济形势的重大判断和部署要求，牢牢把握“稳中求进”总基调和高质量发展的实践要求，通过动态学习、动态调研、动态掌握、动态协商，深化认识，增强信心，凝聚共识，助推发展。要深刻领会中央巡视工作的重大意义，从政治高度把握巡视监督的本质要求，为严肃认真接受“政治体检”做好充分准备。

向北开放 动能强劲

我省一季度进出口总值835亿元，同比增长5%

□本报记者 付宇

列车轰鸣，汽笛长鸣，铁路口岸繁忙依旧。不久前，同江铁路口岸累计进出口货物突破1000万吨大关。今年一季度，全省外贸实现首季“开门红”，季度规模创历史新高。据哈尔滨海关统计，一季度我省货物贸易进出口总值835.7亿元人民币，比去年同期增长5%。

“要构筑我国向北开放新高地。”2023年9月，习近平总书记在黑龙江视察期间，为黑龙江对外开放提出具体要求。

黑龙江积极构建全方位多层次对外开放格局，为全面振兴注入强劲动能。从2023年全省货物贸易进出口总值达到2978.3亿元，到2024年的3122.8亿元，再到今年一季度“开门红”，向北开放门户地位持续巩固。

对外贸易量质齐升，结构持续优化。近年来，我省紧抓共建“一带一路”和向北开发战略机遇，持续推动对外贸易规模扩大、结构优化。数据显示，2023年至2025年一季度，全省外贸进出口总

额连续三年保持增长，机电产品、高新技术产品出口占比显著提升，跨境电商、市场采购等新业态贡献突出，向北开放“桥头堡”作用持续巩固。

广旺机电是国家级专精特新“小巨人”企业，产品远销欧美、西亚、非洲等地，市场占有率排名全球行业前三。同时它还掌握着全球领先的2.5毫米热轧工艺，近几个月，企业持续推进生产线智能化改造，加大力度开发新品，圈粉海外客户。

“去年，公司谈妥了一笔出口订单，

埃及客户采购的产品总额超过7000万元。为了能更加贴近客户，为开拓市场创造较好的条件，公司在印度尼西亚和土耳其新增了两个办事处。”哈尔滨广旺机电设备制造有限公司董事长杨胜利说。

随着一列装载着牛油果农产品的铁路冷藏箱运输车从肯尼亚奈瓦沙驶出，发往蒙巴萨港，标志着由中车齐齐哈尔公司研制的NX70D型冷藏箱运输平车作为主力车型编组而成的肯尼亚首趟冷藏物流列车成功开行。

(下转第二版)

唱响新时代劳动者奋斗之歌 以习近平同志为核心的党中央关心关爱工人阶级和广大劳动群众纪实

□新华社记者
齐中熙 樊曦 叶昊鸣 黄垚

劳动创造幸福，实干成就伟业。

“五一”国际劳动节来临之际，习近平总书记出席庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会并发表重要讲话，高度评价100年来党领导的中国工人运动的光辉历程和伟大成就，充分肯定中国工人阶级和中国工会在党和国家事业发展全局中的地位和作用，深刻总结工运事业和工会工作的宝贵经验，对我国工人阶级和广大劳动群众奋进新征程、建功新时代寄予殷切期望，对做好新时代新征程工会工作提出明确要求。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针，高度重视和大力推进党的工运事业和工会工作，关心关爱广大劳动群众，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，充分调动工人阶级和广大劳动群众积极投身强国建设、民族复兴的伟大事业，共同唱响新时代劳动者奋斗之歌。

“无论时代条件如何变化，我们始终都要崇尚劳动、尊重劳动者”

2025年4月3日，首都北京春和景明、惠风和畅。习近平总书记来到丰台区永定河畔，同干部群众一起参加义务植树。

铲土造坑、培土围堰、提水浇灌……习近平总书记接连种下多棵果树苗。娴熟的动作，流露出岁月不改的劳动本色。

半个多世纪前，不满16岁的习近平来到地处黄土高原的延川县文安驿公社梁家河大队插队。种地、拉煤、打坝、挑粪，习近平与乡亲们同吃同住同劳动，自觉接受艰苦生活的磨炼，成为种地的“好把式”。

光阴荏苒，从黄土地上的村支书，到大党大国领袖，习近平同志始终保持劳动者本色，同劳动人民站在一起、想在一起、干在一起——

在福建宁德，扛着锄头，在田间地垄同群众一起劳作；在浙江长兴，身穿矿工服，头戴矿工帽，在千米深的矿井里，看望正在作业的矿工；在江西井冈山，拿起木槌，同当地村民一起打糍粑；在四川汶川，转动磨盘，同群众一起磨豆花……

尊崇劳动、礼赞创造，激励广大劳动群众在辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动中成就梦想——

宁夏宁东能源化工基地的荒滩上，两座100兆瓦/200兆瓦时的新型储能电站拔地而起，“光伏+生态治理”让采煤沉陷区的“荒漠地”产出“绿财富”。

2016年7月，习近平总书记在这里考察时指出：“社会主义是干出来的，就是靠着我们工人阶级的拼搏精神，埋头苦干、真抓实干，我们才能够实现一个又一个的伟大目标，取得一个又一个的丰硕成果。”

奋斗，根植于中华儿女的基因中，是中华民族的鲜亮底色。

忆往昔峥嵘岁月，从新中国成立之初一穷二白到成为世界第二大经济体，翻天覆地的变化、举世瞩目的成就，无不凝结着亿万人民“爱拼才会赢”的冲劲闯劲。

进入新时代，中国人民团结奋斗的姿态更加昂扬，拼搏奉献的动力更加强劲。以习近平同志为核心的党中央带领全体人民砥砺奋进，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

光荣属于劳动者

□樊金钢

或缺的主人翁作用。

在诚实劳动中体现非凡。“一就是一、二就是二”的品质，“择一事终一生、干一行钻一行”的韧性，让劳动的底色更显厚重。平凡岗位上，劳动者们坚守平凡却成就非凡，用苦功夫、实功夫、长功夫，夯实了产业的根基和底座。

在创造性劳动中成就梦想。

发展新质生产力需要知识型、技能型、创新型产业工人主力军，产业工人必须顺应新一轮科技革命和产业变革趋势，全面提升素质，凝聚起属于劳动者的智慧和力量。

劳动最光荣，光荣属于劳动者。

锲而不舍落实中央八项规定精神

中央党的建设工作领导小组印发通知
将《党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神成效和经验》列入学习教育学习范围

新华社北京4月30日电 为贯彻《中共中央办公厅关于在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的通知》要求，中央党的建设工作领导小组组织编写了《党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神取得的显著成效和积累的经验》(以下简称《成效和经验》)。

近日，中央党的建设工作领导小组印发通知，要求各地区各部门在开展学习教育中，把《成效和经验》和中

央纪委机关编写的《八项规定改变中国》列入学习范围，深入学习领会党中央带头、全党行动深入贯彻中央八项规定精神的有效做法，深入学习领会党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神取得的显著成效和积累的宝贵经验，将这些经验运用到健全作风制度常态化长效化机制中。

央纪委机关编写的《八项规定改变中国》列入学习范围，深入学习领会党中央带头、全党行动深入贯彻中央八项规定精神的有效做法，深入学习领会党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神取得的显著成效和积累的宝贵经验，将这些经验运用到健全作风制度常态化长效化机制中。